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Kleine Anfrage

Aktueller Stand Hochstspannungsleitung Balzers

Frage von Landtagsabgeordneter Manfred Kaufmann

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 31. Mai 2023
Im Dezember-Landtag 2022 behandelte der Landtag das von Swissgrid eingereichte Expropriationsverfahren im

Zusammenhang mit der Hochstspannungsleitung in Balzers. Der Landtag entschied mehrheitlich, den Entscheid
bis zum Marz 2024 zu verschieben, damit man mit einer besseren Position die Verhandlungen weiterfihren

kann. Nachdem nun ein halbes Jahr vergangen ist, mochte ich folgende Fragen stellen:

*

Wie viele Sitzungen und mit welchen Teilnehmern haben seit dem letzten Dezember 2022 stattgefunden?
Was waren deren Ergebnisse?

* Was ist der aktuelle Stand betreffend die Verhandlungen und die Leitungsverlegung?

Welche Schritte sind bis zum Marz 2024 geplant und ist die Regierung der Ansicht, diesen Zeitplan
einhalten zu kénnen?

* Welche konkrete Verhandlungsposition vertritt die Regierung in den Gesprachen mit der Schweiz und

welchen konkreten Leitungsflihrungsvorschlag favorisiert sie?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:

Es haben auf verschiedenen Ebenen Sitzungen stattgefunden. Einerseits wurde das Thema anlasslich von zwei
Treffen zwischen Bundesrat Albert Rosti, Vorsteher des Eidgendssischen Departements flir Umwelt, Verkehr,
Energie und Kommunikation (UVEK) und Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni besprochen.
Andererseits hat neben einem schriftlichen Austausch auch auf fachlicher Ebene eine Sitzung zwischen
Vertretern des Bundesamts flir Energie und Vertretern des Ministeriums fiir Inneres, Wirtschaft und Umwelt
sowie des Amts fir Volkswirtschaft stattgefunden. Ebenfalls wurde der Stand der Abklarungen mit Vertretern der

Gemeinde Balzers, der Blirgergenossenschaft Balzers sowie der Interessengemeinschaft besprochen.

Zu Frage 2:
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Das Bundesamt flir Energie hat sich bereit erklart, gemeinsam wirkungsvolle und akzeptable Varianten zur
Entlastung des betroffenen Wohnquartiers in Balzers zu prifen. Untersucht werden sollen zeitnah umsetzbare
Losungen zur Entlastung des betroffenen Siedlungsgebiets von Balzers durch Verlegung der Leitung auf
liechtensteinischem Hoheitsgebiet wie auch die von der IG «Weg mit der Hochspannung» vorgeschlagene

Variante einer neuen grenziberschreitenden Leitungsfihrung.
Zu Fragen 3 und 4:

In einem nachsten Schritt sollen die erwahnten Varianten vertieft gepruft werden. Ziel ist es, den neuen Verlauf

der Leitung mdglichst bald gemeinsam festzulegen, zu genehmigen und zu realisieren.
Zu Frage 5:

Die Regierung hat sich in ihrer Stellungnahme an den Landtag klar zur Bedeutung der Héchstspannungsleitung
fir das Land geaussert. Aus Sicht der Regierung ist im Rahmen der Verhandlungen mit der Schweiz neben einer
Losung flr den kinftigen Verlauf der Hochstspannungsleitung auch die staatsvertragliche Einbindung des
Firstentums Liechtenstein in die Regelzone Schweiz von zentraler Bedeutung. Diese beiden Themen sollen
nach Mdoglichkeit parallel verhandelt werden. Zum jetzigen Zeitpunkt ist noch keine Aussage zu einem konkreten

neuen Leitungsverlauf moglich.
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